

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy hora 1 frt.
Megjelenik mindennap.
 vasárnap kivételével.

A szerkesztését felelős
Kutasi Imre
 kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)
 Kiadóhivatal Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)
 Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

Nyolcz nap.

Debreczen, február 9.

Nyolcz napjuk van az ellenzéki béke-delegátusoknak, hogy önmagukkal megállapodjanak.

Ezt az időt azonban, felteszszük, jobban fogják megbecsülni, mint a tárgyalások közben eddig lefolyt öt hetet. A kormánynak és a szabadelvűpártnak erre a respiriumra nincs szüksége, hiszen a tegnapi konferencia szembeszökően demonstrálta, hogy ezen az oldalon a békét akarják is és megállapodtak annak feltételeiben. A nyolcz nap kell az ellenzéknek, nem annyira, hogy a kormánynyal megállapodásra jusson, hanem önmagával. Ma még az sem világos: az ellenzéki frakciók akarják-e mind a békét s ha nem: ki akarja, ki nem? Ha pedig igen, nem tudja senki, mit tartanak elegendő béke-alapnak, mit nem. A nyolcz nap tehát arra való, hogy az ellenzék jusson olyan egységes felfogásra, a melyre a kormány párt már régen jutott. Találja meg azt a sokat keresett, de sajnos, még nem létező egységes alapot, melyet azután a kormány álláspontjával meg lehessen egyeztetni.

Mert a huzavona oka nem a kormánynyal szemben mutatkozó nehézségekben rejlik, hanem a béke-delegátusok egyenlenségében. Nekik kell először önmagukkal összebékülniök és erre nem képesek. Innen való, hogy egyik követelésük kergeti a másikat, hogy a mi ma már kész

békepont, holnap ismét a bizonytalanság ködébe borul. Ily szédületes tarkaságban köveik egymást a kedvező és kedvezőtlen hírek, mert ma ez a párt dominál a konferencián, holnap azonban már más párt viszi a szót.

A kormány ezuttal is koncilián volt; a maga felfogását alárendelte az ő szűk ségüknek. Tette ezt, mert a béke nevében a béke érdekében kívánták. És tette azért, mert maga is azt hiszi, hogy legfőbb ideje már, hogy a béke-delegátusok tisztába jöjenek az egymás álláspontjával.

Ez álláspont tisztázását várjuk e 8 nap lefolytatól. Épen elég idő arra, hogy partok, miket egy közös cél vezérel, megismerjék ezt a célt. De kell is, hogy elegendő legyen, mert nemcsak békekonferencia van a világon, hanem ország is, mely nem lehet kiszolgáltatva az örökkévaló nézeteltérésnek. Szükséges, hogy a törvényen kívüli helyzet, melyet elég súlyosnak tartanak, mikor a kormány vád alá helyezéséről elmélkednek, legyen elég súlyos arra nézve is, hogy többé-kevésbé kényelemszerető, többé-kevésbé pártkru pulózus maguktartására nyomást gyakoroljon.

A kormány és a szabadelvűpárt előzékenység dolgában elmegy a szélső határig, de nem hajlandó részese lenni annak a bűnnek, a melyet a mai állapotnak kelletlenül tovább való nyújtása jelent. Ennél a pontnál megszűnik az előzékenység és diktál a kötelesség. A kötelesség pedig azt

parancsolja, hogy vigyük egyszer már dülőre a béke kérdését. Nyolcz nap van még, nyolcz nyugodt, zavartalan nap; azért politikusok a tárgyaló urak, hogy megbecsüljék az időt és azért kiváló politikusok, hogy eredményt mutassanak ki.

Nyolcz nap alatt el kell dönteni a béke kérdését: vagy-vagy! Ha azontul sincs döntés, akkor a kérdés maga dönti meg magát.

A helyzet. Kedden tartotta meg régen várt értekezletét a szabadelvű párt. Felsőház csak egy volt, a miniszterelnöké, mely minden tekintetben elismerésre érdemes. Teljes egy óráig tartott báró Bánffy Dezső előadása, mely beszámolt az ellenzékkel folytatott tárgyalás minden fázisáról egészen a mai napig. Ebben a hosszú beszámolóban egyetlen szó sem fordult elő, mely szubjektív panasz, vagy rekrimináció, ellenben végigvonul rajta, az első mondatól az utolsóig, a legnagyobb tárgyilagossággal, az önmérséklés és a kibontakozás vágya.

A szabadelvű párt egyhangú manifesztációjával értésére adta mindenkinek, hogy kész a békére, de csakis tisztességes békére. Most tehát be vannak fejezve az előakták. A Ház egy hétre elnapolta magát, mivel már szünetelni kezdi az ostoba szavazásokat és mert időt akar engedni arra, hogy a béketárgyalások egyik vagy másik irányban befejeztesse. — Teljes tárgyilagossággal állítjuk, hogy a befejezés ezután az ellen-

neval herezeg bevonulásáról adnak hírt. Holott a farsagnak a herezegi czimnél sokkal nagyobb a rangja.

Valóságos király a farsang, még pedig tündérkirály, a kinek csodálatos szép a birodalma.

A bálkirálynők az ő élő virágai; édes dallamok andalítják el lüktető zenére; bódító éjjeli forrósága szédíti mesés gyönyörökbe s legfölségebbé plasztika, a táncz, a mozgás történetét teszi rövid élete tünő perceit halhatatlanokká.

Légy üdvöz, Isten hozott, déli Farsang, szép fiatal tündérkirály! Bűvös zene zendül, tüzes, fürge, vidám párok sora tánczra zendül: itt a bálozás ideje.

A bálozás! Ez az idő szüli a föld legmennyebb boldogságát: bálban ránczolva legszébb a nő!

Ha eszembe jut, mily isteni a nő, mikor tánczol, behunyom a szememet és viz a képzelet messze világba, buja őserdő selyemfűvű tündérmezejére.

Suhognak a fák; a kéjtől reszketnek a levelek; a rózsaillesztos levegőben lázas sóhajok szállnak; csilingelnek a virágok; kénkőves fényben lobog az erdő mélye s a süppedő ezüstös, zöld csillogású pázsiton tánczra lendül a napsugár az átlátszó villikkal.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA

Vallomás.

Bünbe születtem, bünbe nevedtem

Nedves, hideg külvárosi tanyán —

Az ifjuságom mámorba temettem,

Bűnök nevelt fel az édes anyám.

Hazug e hír, a czifra ruha rajtam —

Elvesztém üdvöm, elvesztém hitem...

S most mégis mégis azt mondja ajkam:

Szeretlek édes... hiszed? Elhiszem.

Ha csókol ajkam örült szenvedéllyel

Más ajkon is téged csókol csupán

Rád gondolok csak reggel, este, éjjel

Ugy vágyom rád mint más az üdv után.

Posványban is kinyit a lép virága,

Dombos sir is tud érezni — hiszen

Ha véghetlen, oly lángolón imádvá

Szeretlek édes... hiszed? Elhiszem.

És ha eljő az én végem is majdan —

Amint az lenni rendszeren szokott.

Ránczos lett az arcom, halovány az ajkam

S haldoklik majd a igen szép kokott, —

Akkor is, hídd el, szent imádság képpen

És te nézd onnan el majd, — igen,
Szeretni foglak akkor is, migérem —
Szeretlek édes... hiszed? Elhiszem.

Budapest 98. decz. 20.

Farkas Imre.

Bálozás.

Az életben ép úgy, mint az ujságokban, minden évszaknak meg van a maga külön történetirója.

Az élet erre a munkára rendkívül személyesen és gyakran válogatja a hivatottjait; az egész emberiség az ő szolgálatában áll és az események, az élet évszaka is a pilianatnyi fővételek kedvelői.

Az ujságok évszakai ellenben sokkal konzervatívobbak.

Tavaszzal a gőzgazdasági rovat teszi le a garast: ekkor a „vetések állása” a főszenczáció. Nyáron a flumei czápa kapaszkodik föl az ugorkafára. Ősszel a politikai rákjegy az uralkodó. — Télen a báli tudósítók a világ.

A báli tudósítók hagyományos felség-sértők.

Mert ők még mindig a régi divat szerint dolgoznak és Vizkereszt napjára mindig Kar-

zéken mlük. Ellenzékről szólva, talán igazságtalanul is generalizálunk, mert a függetlenségi párt zömét a békebontás vádja nem illeti. Ellenkezésképp el kell ismerni a párt vezéreinek okosságát és tagjainak önzetlenségét. Hazafiasan és czéltudatosan cselekedtek, mikor a kiegyezés dolgában azon voltak, hogy oly formula jöjjön létre, mely az ország önálló rendelkezését megóvjá, s amely nem egy partnak a műve, hanem a képviselőház egyhangú határozatából keletkezzék. Ezzel lehetővé tették azt, ami harmincz év óta nem fordult elő, hogy a közjogi kérdéstről a képviselőház egyértelműen határozzon. Ez a cél egymaga elég fontos arra, hogy megokolja a közvélemény előtt úgy a szabadelvű párt önmegtagadását, mint a függetlenségi párt áldozatkészségét. Látjuk, hogy a közjogi válság, melyet ma megoldani politikai és fizikai lehetetlenség, 3-4 év mulva okvetlenül megoldásra kerül és a legnagyobb nemzeti érdekek arra intenek bennünket, hogy a jövődők alapját ne holmi kleroszakolt határozatban, hanem a parlament által egyhangulag meghozott és a korona által szentesített törvényben rakjuk le. Ismételjük, ha csak ez az egy cél állna előttünk, ennek eléréseért sem volna szükség az összes pártoknak bizonyos megalkodására, amely az ilyen békekötésnek elengedhetetlen előfeltétele.

A döntő napok. A folyosón elterjedt hírek szerint, mire a Ház újból összeül, vagyis a nyolcznapos szünet után, okvetlenül tisztult helyzet előtt fogunk állani. Vagy meg lesz a béke, vagy pedig megállapodás lesz arra nézve, hogy a jövő eshetőséggel szemben mire határozta magát a kormány. Beavatott körökben ezt a nyolcz napos terminust döntőnek tartják a hosszúra nyult béketárgyalások végleges eredményére nézve.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— február 8.

A képviselőházban az előző ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után névszerinti szavazásokkal töltötték az időt.

Szivem magamba az üdvöt és látom a tánczot és hallom hozzá a szférák égi zenéjét.

A tánczos az ujjahegyével is alig éri a földet: nem tudom vízió-e ez vagy költői valóság?

— De tudom, de érzem, hogy ez a képzelte bál, ez a táncz a nő apothéozisa.

Ezért bámulom és nem értem a bálozó urakat, mikor oda állanak fekete tömegben a bálterem közepére és unott arccal ásitozva, kedvetlenül nézik a keringő suhanó párokat.

Hiszen, ha már nincs erejük elképzelni azt a tündérmezőt, a hol az én bál emlékeim ragyognak, a valóság is elég szép arra, hogy megigézzék a táncra lobbantsa őket.

Fényben uszik a bálterem és jönnek az asszonyok, a leányok, a bálkirálynék. Könyvnyű ruhában, virágosan legyezővel, kipirult arccal, égő szemekkel. Gyönyörűség ezt látni!

Aztán megszólal a zene, fölharisan a táncz, vérforraló üteme s a hullámzó sokaságból kiválnak a párok és egymáshoz simulva tánczba suhannak.

Nézzétek, nézzétek, halvérűek a nők, mikor tánczolnak: ez a mindenség legremekbőbb költeménye.

Szluha István, Lakatos Miklós, Reitter János és többi ellenzéki képviselők ama kérései felett, megenged-e a t. Ház nekik a napirend előtti felszólalást a Ház nagy többséggel — leszavaszták őket.

Ülés végén Sima Ferenc azt az interpellációt intézte a miniszterelnökhöz, igaz-e hogy a nemrég megszünt Országos Hirlapnak — mint szélben beszél — 32000 frt szubvenziót adott a kormány? A miniszterelnök ezuttal nem válaszolt Simának.

Ezután a képviselőház, az összes pártok hozzájárulásaival üléseit a jövő hétfő csütörtökéig a béke tárgyalásokra való tekintettel elnapolta.

A bolgárfejedelemmé temetése.

Szófiából jelenik, hogy Mária Lujza fejedelem asszony temetése ma délelőtt ment végbe az egész lakoság impozáns részvételével.

A palotában beszentelték a halottak, azután 10 órakor megindult a gyászmenet ágyudörgés és harangzugás mellett. A koporsót Ferdinánd fejedelem, a hadügyminiszter és a fejedelemasszony nevével viselő ezredek parancsnokai tették a halottas kocsira.

A koporsót takaró kendő széleit a miniszterek szobranje elnöke és a szófiai polgármester fogta.

A halottas kocsit gyalog követték: Ferdinánd fejedelem, Lipót Salvator főherceg, Milán király, Szigfrid bajor herceg, Bobrikov orosz tábornok, Szakir basa tábornok, Candiano román tábornok, Sakir basa tábornok, Candiano román tábornok és a pármái herceg rendkívüli követe, Xiléri ndvarnagy.

A mere menet elhalad, a város egész helyőrsége állott sorfalat, a mely mögött nagy néptömeg állott. A katolikus templomban az érs k ujra beszentelte a halottat.

A koporsó holnapigmarad a templomban.

A tánczó nő, ez a tökéletes eszménység.

Minden vonás egyesül ilyenkor a nőben, a mi egyébként külön-külön hódít.

A szemérem pirja, — az első szerelem heve, a gyönyör szenvedélye s a báj varázsa!

Ah, elfog a vágy, a szerelem a bánat, ha a bálókra gondolok, a bálozó nőkre a kik Isteni szépek és elveszik a gyarló ember esztét.

Azt mondom én, rá is esküszöm, hogy a bál a legbiztosabb szépitő szer. A bál a leghatásosabb fiatalító ital. Bálban legveszedelmesebb a szépség; bálban pezsdül ifju hévre minden kebel.

Természetesen, van egy kis különbség például az udvari bál és a sárgabögözi asztaltársaság szabad bemenettel egybekötött zárt körű tánczestélye közt: valamint az éles megfigyelő a Nemzeti Kaszinó piknikje s a kereszties-ujlaki menyecskek batyubálja közt is fedezhet fel némi szokásbeli eltéréseket. De végre is a cél mindenütt csak egy. A bálók közös jelszava: tánczolni! És a püspök-óhegyi borbélykör bálbizottságának aljegyzője ép oly lelkesen kiáltja a francia négyesben a párok elé ugorva, hogy itt a hölgyek, ott az urak, — mint az ótágu koronás névjegyen ka-

azután átviszik a Filippopolba, a hol ideiglenesen nyugalomra helyezik. Az idegen fejedelmi személyek és rendkívüli követek tiszteletére ma udvari ebéd volt, A vendégek este 5 órakor utaztak el.

A bolgár fejedelemasszony temetése alkalmából ma délelőtt Bécsben gyászistentisztelet volt az orosz nagykövetség kápolnájában és a Ferenczrendiek templomában.

Az orosz Istentiszteleten jelen volt Szirmagyevo bolgár ügyvivő, Kapniszt orosz uagy követ a nagykövetség személyzetével, továbbá a török nagykövet, román és a szerb követ.

A Ferenczrendiek templomában ravatal volt fölállítva, a melyet fejedelmi korona díszített.

Itt a nevezettek kivül Liechtenstein herceg főudvarmester, Thun gróf miniszterelnök, s z á m o s u d v a r i m é l t ó s á g és a diplomáciai testületnek sok tagja volt jelen.

A borhamisítások ellen.

Február 9.

A mesterséges borok eltiltásáról szóló törvény végrehajtását, D r á n y i földművelésügyi miniszter kezdeményezésére végreteljes erélylyel vette a kormány kezébe. Ennek folytán a borhamisítók ellen, — a kik magyar bor régi jó hírnevét már csaknem teljesen tönkre tették, — s ezzel a bortermelőknél milliókra menő nagy károkat okoztak, — néhány hónap óta orszagszerte oly erélyes actió indult meg, — hogy ez a hamisítók közt valóságos nagy consternatiót keltett.

A borhamisítók természetesen féltvén a bőrüket, mindent elkövetnek, hogy a bortörvény erélyes végrehajtását megakadályozzák, igyekezetük kézzelfoghatólag oda irányul, hogy az egész bortörvény hatályon kívül helyezessék, s ők ismét teljesen szabadon folytathassák üzemeiket.

Jászó-szenpéteri és rézfokosi előnevekkel ékeskedő miniszteri segédfogalmazó.

A bál és a táncz nemzetközi fogalom, mely a skandináv félszigeten ép oly közkeletű mint a török végeken.

Am azéri a tánczban mégis vannak nemzeti vonások.

Más a francia pas de quatre, mint a spanyol bolero, a német walzer, meg az olasz serpentin, a szerb koló, a tiroli ländler, a lengyel czeperli, meg a — magyar csárdás.

De annyi bizonyos, hogy a grönlandi polgártárs is tánczol, az olasz muzsik, meg a sziui emberevő nem különben.

Hanem hát szó a mi szó, mégis nincs a magyar táncznak párja.

Mert a magyar tánczban, a toborzóban, meg a palotásban, a kör-magyarban, a lassu meg a friss csárdásban együtt van andalgás, a szilajság, a finom báj és az eredeti tűz.

Szereti is a magyar a tánczot — de nagyon!

Hiszen Kinizsi még a csatamezőn is tánczolt halott törököt kapva a fogai közé. 1848-ban a hős honvédek győztesen vonultak be egy-egy városba, bált rendeztek, egész éjjel tánczoltak és hajnalban, ha megszólalt megint

E czélből a legigazságtalanabb támadásokat intézik a kormány és különösen a földmívelésügyi miniszter ellen, s azt akarják elhitetni a közönséggel, hogy a törvény végrehajtása csak a borkereskedők zaklatására és üldözésére való, és általában a borkereskedés tönkretételére irányul, s azzal ijesztgetik a termelőket, hogy akkor majd nem fogják tudni eladni boraikat.

Aligha fog azonban sikerülni bérkit is tévútra vezetniök, mert mindenki tisztában van azzal, hogy a bortörvény szigorú végrehajtására és a borhamisítások megszüntetésére égető szükség van.

Sőt a borhamisítók újabb időben annyira mernek menni, hogy egyszerűen a termelőket gyanúsítják azzal, hogy azok vizezik boraikat.

Természetes dolog, hogy a bort vizezni, vagy általában mesterséges bort készíteni, egyaránt tilos mind a termelőnek, mind kereskedőnek, s akár az egyik, akár a másik teszi ezt mindenesetre büntetendő, mert a borhamisítók mesterségének, a mely mellett sem a becsületes termelő, sem a becsületes kereskedő nem boldogulhat s a mi miatt a fogyasztó közönség nem juthat egészséges tiszta borhoz, kérelhetetlen erélylyel és szigorral véget kell vetni.

Ellenben a tisztességes szőlősgazdának s a tisztességes borkereskedőnek nincs oka félni a bortörvény bármily szigorú végrehajtásától sem. Sőt ezeknek érdekei éppen a törvény erélyes végrehajtását és a hamisítók szigorú megbüntetését kívánják.

Másrészt azonban természetes, hogy senkinek a nevét nem szabad ok nélkül meghurcolni s következképpen a kihágási eljárást bárki ellen csak alapos gyanu, vagy teljesen megbízható feljelentés eseteiben szabad megindítani.

E tekintetben tehát a hatóságoknak mindig tapintatosan és óvatosan kell eljárniök s magától értetődik, hogy a vizsgálat befejezése és jogerős ítélet meghozatala előtt a gyanúsított egyének neveit nyilvánosságra hozni s őket így p e l l e n g é r e állítani nem szabad.

az ágyu hajrá — egyenest a bálteremből rohantak az ellenségre.

Szerepel is a táncz a magyar közmondásban, a tréfában, a humorban és fogalmi meghatározásokban bőven.

A magyar ember a paripáját is tánczoltatja.

A jó férj úgy tánczol, a hogy a felesége fűtyöl.

Ki-ki tudja, mit jelent, ha a magyar azt mondja: három a táncz!

A számár, mikor jó dolga van, a jégre megy tánczolni.

Egy időben igen nagy divat volt s most újra divat kezd lenni az asztaltánczoltatás.

A nebuló ugyancsak megjed, ha a tanító ur így kiált rá: várj, majd megtánczoltatlak!

Petőfi szerint: Tánczol a tányér a borbély műhelyek előtt.

Egy szóval így áll a bál táncz dolgában a magyarnál.

A régi magyar, ha nekikeseredett, föl ugrott az asztal tetejére s kitánczolta a lelkét bánatában.

A kire azonban a hamisítás tényleg rábizonyul, azt azután le kell leplezni a nyilvánosság előtt is, akár termelő az illető, akár kereskedő, hogy a közönség vele szemben óva tohságra intessék.

Eyeknek szigorú szem előtt tartásával a bortörvény végrehajtását jövőre is teljes erélylyel kell folytatni s attól visszariadni a hatóságoknak nem szabad, mert azt a tisztességes borkereskedők s a fogyasztó közönség érdekei, — melyek közt e tekintetben ellentét nem is képzelhető, — egyaránt megkövetelik.

Irodalom.

Uj zeneművek czimbalomra. A czimbalomgyártás technikájának előhaladásával ennek irodalma is természetesen folyton fejlődik s ma már gazdag műsort tud felmutatni, melyben az egészséges zenei ízlés megkövetelte művek is helyet találhatnak, szemben az előző évtized trivialis zenedarabjaival. A czimbalomirodalom legújabb terméke fekszik előttünk: Henselt Románca. A nagy német zongora virtuóz (később az orosz czár családjának zeneténára) egyik postikus terméke ez s azok, kik a romantikus zeneirányt kedvelik, ennél a drbnál teljes kielégítést nyernek. A zongorára irt Románcaot Pavélko Jolán a debreczeni zenede kitűnő tanárnője irta át czimbalomra, igen könnyű modorban és hivattott kézzel. Könnyűsége dacára azonban nem csak a kezdőknek ajánlhatjuk, de a képzett czimbalomjátékosoknak is, mert a mű értéke kifogástalan előadást és fejlett zeneérzékelt követel még. A mű Bárd és test. b. pesti cég uél jelent meg s minden hangjegy kereskedésben megrendelhető, Ara 75 kr.

Az óhség örültjele A magyar földmivelő-népnek egy új betegségével a pellagrával foglalkozik fenti czim alatt Baross Károly egy most megjelent röpiratában. A pellagra 1898 ban lépett fel nagy mértékben az erdélyi részi és a keleti magyarországi vármegyékben mint szomorú eredménye az agrár-krízisnek és a nép fokozódó nyomorának. A belügyminiszter egy dr. Niedermann Gyula min. tanácsos zezetése alatt működő szakértő-bizottsággal tanulmányoztatta a kérdést, amely bizottság magyarországi tanulmányutja után bejárta Olaszország pellagrás vidékeit is. — A tudós kutatók hazánkban csak 3 vármegyét jártak be és mégis már 28 községben 80 pellagrás beteget találtak. Olaszországban száz ezerre becsülik a pellagrás beteget számát, a padovai tartományban pl. az utolsó decenniumban volt 13,834 pellagrabeteg, kik közül 3553, tehát 27.5 százaléka lett elmebeteg. A pellagra oka a nép nyomora, a rossz, különösen pedig a tulnyomólag tengerivel való táplálkozás. A pellagra ellen való védekezés tehát elsősorban gazdasági kérdés s a röpirat, amikor ismerteti a tudós kutatók érdekes jelentéseit és szól a szerzőnek személyes tapasztalatairól, egyuttal kiterjed a magyar agrárpolitika azon új feladataira, amelyek nemesak a földmívelés jövedelmezőségét, de a földmivelő nép kenyerét, életmódját vannak hivatva kedvezőbben befolyásolni. A röpirat kapható az Eggenberger féle könyvkereskedésben. Ara 1 korona.

Egyről-másról.

Száműzötték.

— Operett egy felvonásban, —

(Történik a debreczeni szinpadon éjjel 12 órakor.)

A „Teknősbéka.”

Elő sem adtak,
Már betiltottak.
Csak így a rémes éjjelen
Szabad nekem
Kisértenem

A bölcs szemérmeseknek álmát,
Óh mert másképp dutyiba zárnák
Szegény békát, aki szemérmeset
Pesten olyan durván megsértett.
Ugy bizony!

Szellemek kara.

Dutyiba zárnák úgy bizony.
A béka vásott, roszt legény,
Pedig a legfőbb az erény,
A tiszta, szép erény.

„A katonák.”

Nem vagyok vén,
A becsület hiba,
Azért történt
Fatális galiba.
Az ezredes
Dühös, heves
És rám parancsola:
Pusztulj tovább
Csuf »Katonák.»
Ne éledj fel soha!

Szellemek kara.

Az ám, az ám
Ugy kell neki
És jól teszi
Ha szól az ezredes:
Máglyára el,
Nem énekel
Itt velszi énekes.

„A nazarénusok.”

Nem bántottam senkinek fiát
Mégis kimondták a szentenciát.
Uj ember vagyok,
Mit vétheték borzasztót és nagyot?
Hát már templomba járni sem szabad
Csak a »Babá»-nak, a ki ez alatt
Jól érzi most magát
S kit vigasztal sok kolduló barát?
A zárdába mehetnek tiszturak,
És oda csak én nem kapok utat?
Óh roszt világ,
Gonosz világ,
Templomba járni sem szabad,
Mert kifacsarják a nyakad.
Óh roszt világ,
Gonosz világ.

Szellemek kara.

Óh szép világ
Dicső világ.
A ki nem tetszik el vele!
Itt uj dolognak nincs helye,
Csak a mi régi, az a jó
Szemérmes, jámbor nem bohó.
Távozzatok hát pártütők,
Itt nem segítnek a tudók.
Itt élni nektek nem szabad,
Nem engedi a vaskalap.
A vaskalap, mely annyi éve
Szép városunknak disze, éke
A melyre oly büszkék vagyunk,
A melyért élünk és halunk.
Vesszen hát minden újítás
Nekünk már nem kell semmi más,
A mi rég meg volt, megmarad,
Éljen a régi vaskalap,
Éljen a vaskalap!
A pártütők egymásra borulva zokognak,
A szellemek a páholyokból nevetnek.
Az óra egyet üt, függöny legördül.

Dyb.

Mit tárgyal Hajdumegye?

(Hajdúvármegye közgyűlése.)

Debreczen, február 9.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 15-én tartja rendes közgyűlését gróf Dégenfeld József főispán elnöke alatt — A gyűlésnek a következő tárgyai lesznek.

Alispáni időszaki jelentés.

A vármegye kezelése alatt álló pénztárak december, január és február havi megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyvek bemutattnak. Ezzel kapcsolatban a pénztárak megvizsgálására a közgyűlés által kiküldött bizottság jelentése, megbízatása fogantatásáról.

Kir. tanácsos Alispán ur bejelenti, hogy elhalt Csapó István virilis bizottsági tag helyére Karácsony Zsigmond földesi lakost, mint sorrend szerint következő póttagot behívta.

Ugyanannak előterjesztése a h.-dorogi II-ik és a h.-hadházi választókerületekben üresedésbe jött vármegyei választott bizottsági tagsági helyek betöltése iránt.

A vármegyei árvaszék kérelme az iránt hogy a h.-dorogi betét szerkesztési munkálatokhoz az árvapénztári követelések tisztázása céljából kiküldött vármegyei tiszti ügyész uti költsége a tartalék alap terhére utaltassék.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósága az országgyűlés képviselőháza szabadelvű párti többségéből alakított magyarfelelőskormányának bizalmatszavazó határozatából kifolyó feliratát pártolás végett megküldi.

Hevesvármegye közönsége az országgyűlési alkotmányának sértetlen megőrzése érdekében az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolás végett megküldi.

Torontálvármegye közönsége, a nyugodt, higgadt és komoly parlamenti tárgyalások zavartalan menetének biztosítása iránt az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolás végett megküldi.

A b.-ujvárosi járás területére megalakított borenellenőrző bizottságok egyikében a Kovács István lemondásával, s Budaházy Gyula elhalálozásával üresedésbe jött két tagsági hely betöltése iránti előterjesztés.

Alispáni előterjesztés egy hordóhitelesítő hivatalnak H.-Böszörményben a törvényhatóság által leendő felállítására ügyében.

H.-Böszörmény város polgármestere a városi takarékpénztárnak múlt évi november 25-én tartott közgyűlése jegyzőkönyvét másolatban beterjeszti.

B. Ujváros község előjárósága a községi képviselőtestületnek azon határozatát, mely szerint a község a Györfi István tulajdonát képező házastelket 2200 forint vételárért csendőrlaktanya céljára megvásárolta, a vonatkozó szerződéssel jóváhagyás kérése mellett beterjeszti. Ezzel kapcsolatban a vármegyei tiszti ügyésznek ez ügyben beadott véleményes jelentése.

Ingyenes népkönyvtár létesítése ügyében hozott törvényhatósági jóváhagyás végett felterjesztett határozatait Szová, H. Vámospércs, Felső és Alsó Józsa, P. Ladány és Nádudvar községek képviselőtestületeinek.

Vármegyei tiszti ügyész B. Ujváros község ujonnan alkotott szervezés és ügykezelési szabályzatát véleményes jelentés mellett beterjeszti.

N A P I H I R E K.

Debreczen, 1899. február 9.

Időjárás.

A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— február 9. —

— Száraz. — Hőszűnyedés. —

Farsangi naptár.

Február 11. Az ácsifjúság műkedvelő előadása a »Margit-fürdő« disztermében.

Február 11. A debreczeni m. kir. postás távirata altisztek és szolgák táncvizsgálma a »Korona« disztermében.

Február 14. Jogász- és tisztviselő-körjelmez-estélye a »Bika« disztermében.

Február 14. Álarcos és jelmezes táncestély a »Korona« disztermében.

Február 18. A debreczeni könyvnyomdások szedés-versenyével egybekötött táncvizsgálma a »Margit-fürdő« disztermében.

— **Ülés a városházán,** Ma délelőtt Simonffy Imre kir. tan., polgármester elnöke alatt teljes tanács ülés volt, melyen folyó ügyeket tárgyaltak.

— **Tanulmány-ut.** Érdekes tanulmány utat tervez a debreczeni kereskedelmi akadémia tanári kara. A husvétii iskolai — szünet alkalmából az akadémia 24 tanulója a tanárkar vezetésével. Konstantinápolyba megy. Az utazáshoz szükségelt okmányok beszerzése már megtették a lépéseket.

— **Félév megnyitás az akadémián.** A kollegiumban ma délelőtt 9 órakor nyitották meg az 1898/9 iskolai év második felét. Az akadémiai VI-ik számú tanteremben folyt le az ünnepélyes actus a tanárkar és nagyszámú ifjúság jelenlétében. Az akadémiai igazgatót Csiky Lajost, ki ma reggel beteg édes anyja látogatására Kecskemétre utazott dr. Erdős József theológia dékán helyettesítette — ki a tőle megszokott ékesszólással beszélt az egybegyűlt ifjúsághoz. — Majd felolvasták a pályázatok eredményét s a pályanyertes ifjak nevét, kik közül megemlíttjük. A esay Lajos, Dósa István, Bartha József mint legérdemesebb nyertesek nevét. Ezután a dékán ismét szép beszédben buzdította az ifjúságot s a második félévet megnyitottnak nyilvánította.

— **Színház-vizsgálat** Ma délután a szokásos színház vizsgálatot teljesítette a főkapitány vezetése mellett kiküldött tűzrendészeti bizottság. A felvett jegyzőkönyv szerint a vizsgálatra kiküldött bizottság semmi kifogásolni valót nem talált.

— **A helyi vasút meghosszabbítása.** Egy régi terv áll közel a megvalósuláshoz. E terv a helyi vasút meghosszabbítása a m. á. v. átjárójától a közbágyóhidig. A munkálatokat pár nap múlva már megkezdik.

— **A váci püspök haldoklik.** Schuster Konstantin váci püspök állapota — mint részvétel értesülünk — egyre rosszabbodik. Az agg főpap vasárnap délután újra meggyónt és megáldozott. Ezután mélyen megindító jelenet következett. A nagybeteg püspök ugyanis válságos állapotának teljes tudatára jutva, magához hívatta a káptalan kanonokjait és bucsubeszédét intézett hoz-

zájuk. Minden szem megtelt könnyekkel. A püspök hangja reszketett. Bucsubeszédét azzal végezte, hogy ha életében bárki iránt tulszigoru lett volna, bocsánatot kér tőle, mert Istenével és az emberekkel teljesen kibékülve akarja lehunyni szemét. A püspök betegsége másnap még rosszabbra fordult, kifejlődött nála tudniillik a tüdővízenyő melyből az ő előhaladott korában folyógyulladás nem remélhető.

— **A Debreczeni Első Magyar Asztaltársaság** tegnap este az »Angol királynő« éttermeiben sikerült táncestetélyt rendezett, mely hangversenyvel, tréfás tombola játékkal és társas vacsorával volt egybekötve. A műsor első pontja a Magyar Testvérek zenekara által előadott »Hymnus« volt. Majd Kovács Kálmán szavalta el alkalmi ódáját. Utána R. Serfőzy Zseni, a debreczeni szintársulat kedvelt művésznője énekelt, énekszámait a közönség frenetikus tapsaira ujak követték. A Főiskolai Zenekör vonós négyese is kitétt magáért. — Majd Rubos Árpád mondott kedvre derítő monológot aztán pedig énekelt is Végül S. z. a b. ölma, a kedvelt naiva, szavalta el Gray »A magyar hölgy« című költeményét. A kedvesen és lelkesültséggel előadott szavallatot tapsok jutalmazták, melynek szüntével még a M. é. h. románecz című költeményt, szavallata el hasonló hatással. A műsort tombola, vacsora és reggelig tartó tánc fejezte be. Magyar Testvérek kitűnő zenekara mellett Az Asztaltársaság a tiszta jövedelmet a szeretet oltárára szenteli. — Az estélyen felszolgált izletes vacsora Hauser Berzi kitűnő konyháját díszéri. A kitűnő mulatság különben V. t. é. s. s. y Béla, a társaság elnökének főerdeme.

— **A fegyverfogó nazarénus.** Köztudomásu dolog, hogy azok a nazarénus ifjak, a kiket mint hadkötelesek a hadseregbe besoroztak, inkább évekig ültek a börtönben, mint sem vallási tilalmukat megszegve, fegyvert fogjanak és viseljenek. Így aztán a börtönök megteltek renitens nazarénusokkal. — Most azonban megtörtént az a páratlan dolog hogy egy nazarénus megadta magát s kardot kötött az oldalára. Szegedi tudósítónk írja, hogy Marosán János nazarénus, a ki három évi fegyházbüntetését tölti most a szegedi csillagbörtönben azért, mert a fegyverfogást megtagadta, kérvényt irt az igazságügyminiszterhez hogy most már nem ellenkezik többé s kész eleget tenni a katonák fegyverviselési kötelezettségének. — A kérvényét kedvezően intézték el s az esetre, ha beváltja ígértét, kilátásba helyezték, — hogy még hátralevő egyévi büntetését királyi kegyelemből elengedik neki.

— **Egy magyar fiu kalandjai.** Schneider Arthur m. kir. államvasuti ellenőr még a múlt év május havában bejelentette a rendőrségnél hogy 13 éves fia a szüleiházból eltűnt. A kis fiuban már régebben mutatkoztak robinsoni hajlamok és sokszor ábrándozott tengerokről s más világrészekről úgy, hogy aggódó szülei annak a gyanunak adtak kifejezést, hogy fiuk Fiuméba utazott s ott hajóra ült. A rendőrség sokáig nyomozta az eltűnt fiut anélkül, hogy hollétét kipuhatolhatta volna. Most nem régiben kapott Schneider az elveszettnek hitt fiutól levelet, a melyben az azt írja, hogy dolga jól megy, egyuttal részletesen megírja egy évi hányatásának történetét. E szerint a tizenhárom éves fiu tényleg egyenesen Fiumába utazott, ott az Aeolus 2 árbozos angol kereskedelmi hajón hajóinasnak vétette fel magát, s azzal Bombayba ment. A kis Elemér jól viselte magát, s gyorsan megnyerte feljebbvalóinak szeretetét. Megtanult angolul, olaszul, francziául, spanyolul, sőt a hajózás

tudományából két angol hajós tiszt vezetésével már kétszer vizsgázott, úgy, hogy most már matrózzá léptették elő a 14 éves fiút. Apja nagyon megörült a levélnek és vissza is vonta fiának körözését.

— **Szerelem és méreg.** Nagy port vert föl annak idején a délvidéken a zsebelyi mérgeverők bűnügye, a kik szerelemért gyilkoltak. Most — mint temesvári tudósítónk írja — Dogáriu János temesvári kir. táblabíró a jövő héten fogja eleferálni a szerelem bűntudóinak bűnügyét a tábla teljes ülésén. — Az obádi mérgezés bűnügyét a tábla teljes ülésén. Az obádi mérgezés bűnügyében tegnap fejezte be a vizsgálatot Gerdánovits Sándor vizsgálóbíró. — A kihallgatott tizenhét tanu határozottan azt vallotta, hogy a mérgeveréssel emberöléssel vádoltak közül két asszony szerelem miatt ölte meg az urát. A két szennyezési bűnügyben nemsokára érdekes végtárgyalás várható, mely elé jogász körökben élénk érdeklődés eltekintenek.

— **Báró és bankár** lesz legközelebb Kornfeld Zsigmond a Hitelbank vezérigazgatója. A főváros pénzügyi köreiből ugyanis ma este azt a hírt korpoltálták hogy Kornfeld Zsigmondot a napokban bárói rangra emeli a király. — A hír még most megerősítésre vár.

— **Árhírlapíró** Aradon a napok óta egy fiatal ember, a ki magát Sztárainak nevezi járja sorra a bortermelőket, borkereskedőket s azon a czimen, hogy több fővárosi lapnak, közöltük a Magyarországnak is munkatársak, információkat gyűjt s a borkereskedők t megzsarolja. — A Magyarországnak ilyen munkatársra nincs, nem is volt. — Kétségtelen, hogy ez az ur egyszerű csaló a kinek üzemeire különösen föl hívták már az aradi rendőrségi figyelmét.

— **Egy tébolyda titkai.** A vácz mellett levő feldhoi tébolyda egyik czellájában tegnap reggel halva találtak egy örült nőt. — Ugyanabban a czellában egy másik örült nő is volt, a ki szintén kényszerzubonyt viselt. Rögtön vizsgálatot tartottak, a mely megállapította, hogy a halott egy banjaluki pinezernő a ki halála előtt már az agylágyulás legutolsó stádiumában volt. Éjszaka egy másik örült nő helyeztek el czellájában, a ki bizonyára agyon tiporta szerencsétlen társát

— **Az alföldi takarékpénztár zárszámadása.** Most vettük a jó hírből álló, régi pénztárvezetők 1898 ik évi zárszámadását, mely minden irányban örvedetes és biztos haladást mutat. A múlt év második felében a beállott pénzügyi szükség miatt — bárha mindent emelkedtek is a kamatok — az alföldi takarékpénztár feleivel szemben csak mérsékelt kamatemelést alkalmazott, miután a központi piaci pénzforrásait csekélyebb mértékben kellett igénybe vennie, miáltal a visszleszámitolási teher az előző évvel szemben 70.165 frt. 15 krral apadt ellenben a váltó-tárcza 101.51 frt 11 krral emelkedett. A pénztári forgalom képét különben pár vonásban a következőkben adjuk: Bevétel az 1898. évben 5.969.128 frt 62 kr. Kiadás 5.962.259 frt 66 kr. Emelkedés 360.720 frt 24 kr. Váltak: állomány 1898. decz. 31-én 4.767.799 frt 2 kr. Visszleszámitott váltók: állomány 275.170 frt 51 kr. Előlegek (kézi zálogkölesön): állomány 86.453 forint — kr. Jelzálogkölesönök: állomány 181.080 frt — kr. Könyvetések: állomány 984.757 frt 47 kr. Folyó számlák: állomány 36.506 forint 70 kr.

— **Elszámolás.** A „debreczeni polgári kör“ által 1899 évi Január hó 28 án az „Arany Bika“ diszterben tartott táncostélyon bevétel volt: jegyekből 385 forint, felülfizetésekből 93 forint 50 krajczár; együtt 478 forint 50 krajczár; kiadás volt 203 forint 78 krajczár: ma-

radvány: 274 forint 72 krajczár. Ezen alkalommal a következők fizettek felül: 5-5 forintot: Roncsik Lajos, Polgári Bálint, Balassa Károly, Hauer Bertalan. — 3-3 forintot: Özv. Kálmán Józsefné, Gyarmathy István, Biczó Gyula, Harsányi János. — 2-2 forintot: Törő Imréné, Imre János, Szabó Antal, dr. Benedek János, Suhájdá József, idős Kéki Sándor, B. Balogh István, Horváth István. — 1 forint 50 krajczárt: Juhász Ignác. — 1-1 forintot Fábrián Károly, Deák István, Nike Ferencz, ifj. Zöld Mihály, Trócsy László, Szabó István, Szatmáry Mihály, Kopányi Dávidné, Pósalaky Andrásné, Kéki Sándorné, Pásztor Gyula, Hegyi István, Kertész László, ifj. Dánkó Mihály, Szigetközy Sándorné, Erdély Jánosné, Szűcs Istvánné, Szentessy Jánosné, Kovács János iflu Nagy Gyula, Csáky János Némethy János, Antal Vince, N. N. Nagy Jakab, Kernáts Gyula, Udvarhelyi Géza, Dr. Magos György, Márk Endre, Abraham László, Király Gyula, Márkus Ferencz, Somogyi Gyula, Kálmán Lajos, Aczél Géza, Dávid Mihály, Balogh Péter, Németh András, Csúrka István, Kerekgyártó József. — 50-50 krt: Szathmáry Istvánné Pósalaky József, K. R. Polgár Mártonné, Kias András, ifj. Gombos Ferencz, Kocz Akos, N. N. — Fogadják a felülfizetők a rendező bizottság nevében hálás köszönetemet: Dávid Mihály v. biz. pénztárnok.

— **A párisi nemzetközi kiállítás.** Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás magyarságára iránt kielégítő érdeklődés mutatkozik iparosainknál és mezőgazdáinknál, a bejelentések köllő számban érkeznek be és már kevés terület áll rendelkezésre. A m. kir. kormánybizottság közlése hogy a terület beosztása és az installationalis munkálatok érdekében a bejelentési íveknek f. évi február hó végéig való beküldése kívánatos és a bejelentések elfogadása ezen időn túl nehézséggé fog ütközni: figyelmébe ajánljuk ezen körülményt azoknak, a kik részt venni szándékoznak, de részvételüket még nem jelentették volna be. Bejelentési ívek a kormánybizottságnál vagy a kereskedelmi és iparkamaránál rendelkezésre állanak.

— **Mikszáth Kálmán lemondása.** Mikszáth Kálmán levélben értesítette a „Budapesti Újságírók Egyesületé“ nek jelenlegi ügyvivő elnökét Veszeli Józsefet, hogy az Országos Hírlap megszüntetése miatt ellene intézett támadásokért az elnökségről lemond annál is inkább mivel megszünt aktív hírlapíró lenni.

— **Az öngyilkos joghallgató temetése.** Pósis Venczell, azt a szerencsétlen nagyváradi joghallgatót, ki tegnapelőtt este a közkórház előtt szíven lötte magát, ma délelőtt temették el. Lesújtott atyja tegnap érkezett meg Székely-keresztúrról és intézkedett, hogy kellő végtisztességben részesüljön. Temetésén a nagyváradi jogászok testületileg vettek részt. A koporsót különben óriási tömeg kísérte ki a temetőbe.

— **A „Nazarénusok“.** Tegnap este csaknem minden budapesti lap azzal a szenzációs hírről lepett meg mindannyiunkat, hogy a mi kedves kollegánk Ujlaki Antal népszínművét a színügyi bizottság betiltotta, illetőleg levétette a műsorról. Sokkal jobban szeretjük becsülni a mi kollegánkat, sem hogy rovására ilyesdolog legalább részünkről kolportálni engedjünk Ujlaki darabját senki sem tiltotta be, ne is fogja — sőt Komjáthy a jövő héten műsorra is kitudi. Csakis rosszakaratu híresztelés tehát, hogy a színügyi bizottság cenzurát akart, vagy akarna gyakorolni. Eszébe sincs senkinek különösen az Ujlaki darabjával szemben melyet az elbírálást csakugyan nem érdemelné meg. A fővárosi sajtó téves információ alapján közölte az egész Nazarénus — hogy úgy mondjuk „hecczet“ s éppenséggel nem tett

jó szolgálatot Ujlaky Antalnak. Hisszük azonban, hogy a jövőben óvatosabbak lesznek, s nem ülnek fel hiányos információknak. — Hasonlóképpen áll az oly nagy port csinált „Katonák“ ügye.

Színház.

M Ű S O R.

Csütörtökön, febr. 9-én másodsor: Bűnös.

Pénteken, febr. 10-én újdonságul először A költő álma; opera.

Szombaton, febr. 11-én másodsor: A költő álma.

Vasárnap, febr. 12-én délután: Az imáncsi kis pap; népszínmű. Este: A baba; operette.

Bűnös.

(Dráma 3 felvonásban írta Voss Richard.)

Komjáthy direktor helyesen tette, hogy Voss Richard darabját, mely különben a lehető legszenzimentálisabb történetből áll színre hozta. Helyesen tette már csak azért is, mert fényes példával mutatta meg a közönségnek, hogy az egészséges realizmusnak, mely ma napság teljesen tért hódított magának — mennyivel több létjogosultsága van mint annak az írói irányzatnak, melyet különösen a németek kultiválnak újabban is kiváló előszeretettel.

Tiszteleg adassék ugyan azoknak az íróknak is, kik a való életet ilyen furcsa köntösbe bújtatva akarják mindenáron bemutatni de céljukat sosem érik el. Az a hatás, melyet az ilyen irányzattal gondolkodni elérni — tartós soha sem lesz, mert hiányzik belőle az igazság.

Magával a darabban különben bővebben nem foglalkozunk, csupán a szereplőkre tesszük meg észrevételeinket. — Kiemelkedett közülük Szabó Ima, ez az istentől megáldott igaz tehetség. Komjáthy Lehr Tamása sokszor elhalványodott, Bartha pedig a haladó Schmedt Vilmost mint valami rettenetes díjbirkózót akarta bemutatni. Tanay és Szacsay váltak ki még a keretből, míg Fenyéri Mór ismét csak olyan Kaján Tóbiásféle alakot mutatott be.

A darabot különben kis közönség nézte végig.

* **Pozsony szinkört épít.** A városi közgyűlés szótöbbséggel elhatározta, hogy nyári szinkört épít s annak helyéül a ligetet jelölte ki. Felhívja Rellét, hogy hajlandó-e ezt ajánlata és tervai szerint 40.000 frt költségvetéssel saját rezsijében felépíteni.

* **Busul a német.** A Neues Temesvarer Zeitung elfogta a bánat a miatt, hogy a jövő évben már nem lesznek Temesvárott német színlelőadások s így a magasabb műveltségnek vége, mert — ugymond — ezenül már csak a Két bakancsos, Huszárosan s egyéb ilyen darabok járják a temesvári színház, mely eddig valódi műintézet volt, ezután csak hazafias csecsemő öröklő intézet lesz. A tisztelt német ezeket a keserűségeit egy Troubadur-előadás bevonása alatt ontja magából, a mely előadásban Frieid Dvorsky Astner, Sturka és Spanek olyan nagy szíven énekeltek, hogy az 6 jó német szíve egészen elágyult. Nos, a tisztelt német nek szívesen sietünk segítségére egy jó tanácsot: majd ha Gried, Dvorsky, Astner, Sturka és Spanekék utra kelnek, menjon el velük, s élvezze a művészetüket egy jobb hazában. A ki a magyar irodalomból a Huszárosan és a Két bakancsoson kívül egyebet nem ismer, az idehaza a magyar színház z i érá alatt kulisszatoló lehet, de nem színházi kritikus.

* **Színházi hír.** Holnap, pénteken, folyó hó 10-én kerül először színre Győr város poéta főkapitányának, dr. Angyal Armandnak bájos operája: „A költő álma“. — Az opera szövege és zenéje egyformán dícséretre méltó. — Az előadás költségei a győri rendőrfőkapitány költségei. — Egy rendőrfőkapitány, ki verseket ír

és zenét komponál! Nem hihetetlen ez?! — Pedig úgy van. És operájának már a szövege is oly világosan tárja elénk a szerző lelkét, hogy egyszerre megértjük őt. Egyszerre világos előttünk, hogy csak egy igazi poétának lehetnek ilyen gondolatai. Operájában a költőt állítja elénk, ki a költészetért feláldozza szerelmét, boldogságát. — Inkább a lant, mint a nélkül boldog szerelmi édes. — A költő álma a külföldön, német színpadon, Frankfurtban került először színre és aratott fényes sikert; hazánkban Sopronban adták szintén nagy tetszés mellett. Különben ez nem első munkája dr. Angyalnak. Több külföldi városban, u. m. Párisban, Brünben, Brüsszelben több pályázaton nyert már díjakat és kitüntetések dalaiival. És azok a külföld nagyobb zeneműkereskedéseiben nagy kelendőségnek örvendenek. Az opera főbb szerepeit: Elmer költőt, K a r a c s Imre, a királyt Cs a t á r, Aurora királyleányt: L e o p o l d Francziska, és Gábert R u b o s, a költészet nemőjét R. S e r f ő z i Zseniasszony játsszák. És nagyon fontos szerepe van az operában a kórusnak is. Ez lévén az első eredeti opera újdonság ezen szezonban, azért erre külön is felhívjuk a közönség figyelmét.

Egy párisi regény.

Páris, február 7.

A versailles-i törvényszéki palotában ropant nép tolong.

Odalenn, a kapu mentén hosszú kocsisor várakozik.

A fogatokat felismerik: grófi és hercegi hintók az előkelő demi-mondaine-ek határjai mellett. Egész Páris, a világ minden szép asszonya itt van: a Jules Breton ügyét tárgyalják.

Ez az ügy egy igazi párisi regény: érdekes és bűnös és rendkívüli. És sok szerelemmel, vad és kiolthatatlan szerelemmel fűszerezve.

Ez csalogatta ide Versailles-be az előkelő faubourgok előkelő népét.

Jules Breton megjelenik az ő bírái előtt Jules Breton fiatal ember s a mint mondani szokás, igen szép fiu.

Szőke, rokonszenves fej: kék szemek mintegy mozdulatlan bánatosság fényében. Az alakja hajlékony és elegáns.

Persze lovastiszt volt, ez látszik rögtön. És az is szembeötlik, hogy mindig jó mód-ban élt.

Versailles körül gyönyörű birtoka, feudális kastélya van.

Miért áll hát itt a sorompók előtt, egy fegyveres zsandár bus gyermeke gyanánt? Jules Breton gyilkolt.

Nem közönséges gyilkosság ez: Jules Breton megölte az ő testvér-bátyját.

Miért? Hogyan? A dolog igen sajátos.

Ez a széke, kékszemű fiatalember, ez előtt három esztendővel egy ragyogó szépségű előkelő, és gazdag fiatal leánynyal ismerkedett meg.

Udvarolt neki, megkérte a kezét és elvette feleségül.

A legboldogabb házasság kezdődött ekkor. Jules Breton imádta a feleségét. Emezt is, mintha hűséges asszony lett volna.

A feudális kastélyban zavartalan életet éltek hárman.

Igen, hárman, a mindenkor baj, ha házasságról van szó. Ámde ezuttal a harmadik (Le plus heureux des trois, a hogy mondani szokás), nem aféle banális házibará volt

hanem a Jules Breton saját édes testvérbátyja.

Ott élt ő is a kastélyban és kissé tulzolt fogalmai lehettek testvéri és sógornői szeretetről, mert egy szép napon az öcsese hitvesének szeretője lett.

Igy éltek ők hárman. Az asszony mind a két Breton fiu volt.

És ezt már tudta mindenki Versaillesben és környékén,

Sőt, elég ezudáru, azt is tudták, hogy a férj hallgatagon megosztja hivesét testvérbátyjával. A mi rágalom volt Mert Jules Breton (ez így van rendesen) jó sokáig nem tudott semmit.

Csak később kezdett gyanakodni. — E percztől kezdve az élete fel volt duflva, az természetes.

Az imént elmondta egyszerűen és pénz nélkül, — mennyit szenvedett. — Borzalmas, miescda szenvedések vannak idelenn! Szegény fiu, hogy vergődött a testvéri szeretet és hitvesi szerelem között: Kit öljön meg szent Isten?

Mert ölnie kellett, ugye bár? — Nem ölni ilyen körülmények között lehetetlen. — De kit?

A feleségét, vagy a testvérét? Kinos probléma!

Végre is Jules Breton megoldotta. Nem feleségét ölte meg, de a fivérét. Ez egyszerűbb és logikusabb. És a tárgyalási terem előkelő hölgyközönsége ez okból rokonszenvezett vele.

Sajátságos, hogy ezzel a szerencsétlen szép fiuval, a ki tagadhatatlan állatiassággal levágta a qvérét, mindenki rokonszenvezett.

Még a bírák is, még az ügyész is: Emez szinte védbeszédet mondott és keményen elítelte a halottat.

Az élő tekintetében elejtett a vádat. És a versailles-i esküdtek, a versaillesi bíróság Jules Bretont felmentette.

A regénynek a többi fejezete a törvény széki palota előtt játszódott le. Jules Breton kijön a kapun és ekkor egy fiatal, gyászfátyolos hölgy veti elébe magát és a nyakába akar borulni.

De a felmentett gyilkos eltaszítja magát től imádott feleségét.

A nép látja ezt, hurrog, kiált oda van! És az ember azt hinné, hogy D'Ennery féle drámát játszanak az utcán, tökéletes és gazdag figurációval.

D.

CSARNOK.

A terebesi büneset.

Írta: Hamval Sándor.

Midőn a terebesi képviselő testület tizesztendei eszmecsere után egy korszerű vendégfogadó fölépítését határozatilag kimondta, nem vetett számot azzal, hogy Patruban Lukácsnak az alszegi boltosnak mennyi kellemetlenséget szerez ezzel.

Patruban Lukács gyümölcsös kertje ugyanis épen oda nyult le az építendő vendéglő udvarára, ahol negyven, vagy ötven szeménszedett cigány napszámos hordotta a téglát, porondot, meszet, a kétemeletes új vendéglő épületéhez.

Epen gyümölcsözés ideje volt, s az élmes boltos már előre százával szerezte be a vessző-kosarakat, amelyeket a közeli város

fegyházából rendelt meg olcsó pénzen. azzal a szándékkal, hogy az ideai kiváló sikerűnek ígérkező gyümölcsstermesének egyenesen a fővárosban terem majd piacot.

A legszebb barackok, almák, körték csábító szomszédságában egész rakás cigány munkás énekelgette a látszólag rideg egykedvűséggel a legujabb »cuczilista indulót«:

Szalmaszál a vízbe, a vízbe, a vízbe,
Engem rendőr visz be, visz be, visz be...

Patruban Lukács megdöbbenve, reszketve hallgatta a proletár népség kifogástalan zeneérzékéről tanuskodó eme dallamot, és sóhajtván gondolt finom batul almáira, melyeknek darabjért két krajczárt remélt kapni.

A mitől előre félt, beteljesedett. Napnap mellett irgalmatlanul lopkodták a gyümölcsöt.

Hiában volt minden felügyelet, naponként panasz a rendőrségnél; a szép barackok, almák ugyszólván rendőri felügyelet alatt tolvajítottak el.

Patruban dühből tajtékozó ajakkal rohant föl a terebesi rendőrökhez, Barabás Botondhoz.

— Kérem, — lihegett a felbőszült szatócs, — mit szándékozik tenni, főkapitány ur, ennyi gazsággal szemben? Most éppen századszor vagyok itten. Tegnap a feleségemmel együtt a kertbe mentünk s félhangosan mondom az asszonynak: »Holnap a batul almákat leszedetjük...« Ma reggelre már hirmondó se volt a drága batul almából. Ily körülmények között életünk sincs biztonságba itt, a város közepén... En megyek panaszra egyenesen az alispánhoz, a főispánhoz, de ezt annyiba nem hagyom. Nem én!

Barabás Botond, a terebesi rendőrfőnök, kinek egyetlen ambíciója volt egy érdekesebb büneset kiderítése; de aki emherőlesen alóli büneseteket egyszerűen hiábavalóságoknak, s a rendőrség bosszantására irányított semmiségeknek tekintett, ugyancsak oly dühvel fortyant föl:

— Mit akar maga azokkal a hitvány almákkal. Csak nem üthetek ott egész rendőrségemmel az ön almái alatt?... A rendőrségnek magasabb hivatása annál, hogy sem az ön almáit megvédjé az eltolvajlástól. Ügyeljen az almáira minden gazda!... Mit ön panaszra megy az alispánhoz... Tessék... Hogyan? Hirtapilag cikkezni akar? Hát cikkezzenek... Van elég ostoba újság, hát beveszik a nyílttérbe soronként harmincz krajczárért... Tessék...

Patruban Lukács végül oly dühbe jött, hogy egyenesen a kapitány orra alá állva, így szólt:

— Jól van, ha a rendőrség nem védelmez meg engem, megvédelmezem magamat én.

A kapitány csengetett, mire egy rendőrbiztos lépett a szobába:

— Biztos ur ez a fél itten fenyegetőzik, gorombáskodik... Ha még egyet szól, vezettesse ki innen...

Patruban Lukács már dühében azt sé tudta mit beszél:

— Igen, azt mondom, hogy lesbe állok a kertemben s aki éjjel oda belép, becsület szavamra mondom, lelövöm...

Ezzel Patruban a rendőrbiztos által hivatalos előzékenységgel kinyitott ajtón fölemelt fővel, teljes férfiu önérettel távozott el.

Jó meg jegyezni, hogy ez az izgalmas jelenet augusztus havában egy csütörtöki napon folyt le a terebesi rendőrség rendőrfőnöki szobájában, s már a következő hét csütörtök napján nagy útokban borzalmas esetről süttognak a terebesi emberek.

Hogy Patruban Lukács szombat éjjelen meglőtt egy embert. Cigány volt, aki almát lopni ment a kertbe. A bős szatócs felhevülésében rá lött. A holttest ott van elásva a kertben...

Mindenki erről beszélt a városban és Patruban Lukács, ennek dacára is, a leg-

nyugodtabb arccsal, mosolyogva, fölemelt...

Darabás Botonó, a terebesi rendőrfőnök lázas érdeklődés központja lett. Ő érezte...

A kaszinóban, cukrászatban és gyógyszerárakban, de sőt talán a műhelyekben...

A Patrubán Lukács kertjét, de sőt annak hajlékát is babonás félelemmel kerülték...

De még maguk a nagyvendéglő cigány munkásai is, akiket a rendőrfőnök egyenként...

Ez tehát az áldozat, — okoskodott a rend...

Patrubán Lukács pedig, mintha semmi sem történt volna, csaknem egész napon át...

Ezek között pedig maga a polgármester, sőt néhány bűnügyek iránt érdeklődő...

Nevezetesen a Vak Rébék néven ismert gyümölcsáros kofaasszonynak vallo...

— Megállj, vagy meghalsz! Erre pár másod perc múlva lövés hangzott...

Szerkesztői posta.

Alborák. Levelező lapjából azt vettük ki, hogy Ön az irodalomnak kívánja szentelni...

Kívánsi. Engedelmevel levél ment. Inkognitóját nem vagyok gyöngédtelen hábor...

Trubádur. Versét most is szívesen közöljük:

Kigyulat az ég éji viránya Lelkednek fényes hajnalán, Nem hozzád száll szellem-irányá...

Mint egy vihar bus forogteteg Megöl érteid fájó bu vágyam A leikem szálló, hergeteg Mert égi angyalt kergetek.

Csak tessék tovább kergetni! Ha utól éri, írja meg nekünk. Természetesen ilyen szép költeményben.

Senex. Hogy a t o r o k szó ige volna, azt még Ballagi Aladár sem állítja. Hisz akkor...

Közgazdaság.

Budapesti gabonátözsde.

Weisz József budapesti terménybizományi czég je lentése.

Debreczen, február 9.

Készáru 5 olesőbb

Table with 2 columns: Item (Okt. buza, Tav. buza, etc.) and Price (9.69-70, 8.01-02, etc.)

Kőbányai sertéspiacz. február 7. Magyar söröndü: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron felüli 96-46 1/2 kr. Közép (páronkint 300-049...

Sertéslelészám: 1899. évi február 4-én. napján volt készlet 29101 darab. 1899. febr. 2-én napján felhajtattott 371 darab. 1899. febr. 2-én napján elszállítottott 769 drb. 1899. febr. 3-án napján maradt készletben 28709 darab.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petroleum-rakodónál levő székes fővárosi sertéskonzumvásár árjegyzése január 31-én. Készlet 240 drb. Érkezett 1385 drb. összesen lehajtás 1325 darab, elszállítottott budapesti fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul visszamaradt 297 darab.

Borjувásár. 1899. évi február 1-én. Felhajtattott 383 darab szópós és borju, 23 darab belöldi öltött borju, élő borju 20 darab, öltött 223 darab. A hangulat élénk.

Bécsi sertésvásár. A si-marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott sertésvásáron bejelentettek 9387 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 3696 drb fiatal sertést, 5518 darab magyar hizott sertést, összesen: 8963 drbot. Változatlan árak.

Jegyzetek: kilogrammonként élő sulyban (a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű sertés 44-45 krajczáron, kivételesen 46 krajczáron, középminőségű sertés 42-43 krajczáron, könnyű sertés 39-41 krajczáron, fiatal sertés 35-44 krajczáron.

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 80 k. 9.15 frton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9.10 forinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajczáron, 150 méterméssa 80 k, 9 forint 15 krajczáron, 300 mm. 79.5 k, 9.15 frton, 100 mm, 78 k: 9 15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton, 100 mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9 forint 20 krajczáron, 100 mm, 79.5 k. 9 forint 15 krajczáron vegyes, 400 mm. 79 k. 9.12 és fél krajczáron vegyes, 100 mm 80 b. 9.25 forinton vegyes 2500 mm. 78.5 k. 8 90 forinton. 500 mm. 76.5 k, 8.40 fonton, mind három hónapra:

Felvidéki. 300 mm. 76 k. 10 forint — krajczáron 200 mm. 76 k. 9 forint 95 krajczáron mind három hónapra.

Tiszav. 100 mm. 81 k. 10 forint 20 krajczáron, három hónapra.

Pestvidéki, 300 mm. 80. k. 9.10 forinton sárga, 1.50 mm. 80 k, 9 forint 10 kron sárga 100 mm, 80 k, 9.20 forinton 100 mm 79.3 k 9.20 frton, 100 mm 80 k: 9.30 forinton 100 mm, 79 k, 9.3 0 forinton, 200 mm, 80 20 8 60 frton sárga, 100 mm. 77.5 k. 8 forint k. kron sárga, 100 mm, 79.5 k, 9 forint 10 kron sárga, 200 mm. 81.5 k, 9.25 forinton 200 mm, 80 k. 9.25 forinton, 100 mm. 79 k 8.85 forinton vegyes, 100 mm. 79.5 k. 8.90 forinton 300 mm. 77.5 k, 8.90 forinton 100 mm, 77 k. 8.90 forinton, 100 mm. 78 k 9,— forinton sárga, 200 mm, 78 k. 8.90 forinton, 100 mm. 78.5 k, 8.70 forinton 300 mm, 77 k, 8.90 forinton, 100 mm. 79 k: 8.90 forinton 200 mm, 78.7 k, 8.90 forinton, 100 mm, 78 k 890 forinton 100 mm, 86.8 k. 8.90 forintos mind három hónapra.

Raktárúru 5620 mm. 76 k. 10 forint 12 krajczáron, 2000 mm. 77 k. 10 forint 10 krajczáron, 3700 mm. 77 k. 10 frt 20 krajczáron, mind három hónapra.

Bácskai. 100 mm. 76 k. 10 forint 20 krajczáron, 100 mm. 72 k, 9 forint 55 kron, mind három hónapra.

Rozs változatlan, jobb minőségű 8 frt 05, gyengébb 7 frt 97 és fél krral kelt helyben, 8 frtért nesti paritásán.

Zab. 100 mm. 6 frt 02 és fél krajczáron 100 mm 5 forint 95 kron. készpénzfizetés mellett.

Bánsági. 100 mm, 79 k. 9.10 forintot 200 mm 77 k 8.60 frton vegyes, 200 mm, 01 k74060 forintos vegyes. mind három hónapra Tengeri az egyedüli szilárd czikk. A hideg időjárás folytán jobb az érdeklődés s hyben e 460 frtot, budapesti paritásra 4.45-4.58 frtig fizetnek Nagybesztereken 200 mm.-ért 4-frtos fizettek prompt szállításra.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7.25 forintos három hónapra.

Felsőmagyarországi. 108 mm. 779 k frt 60 krajczaron. három hónapra.

Dunavid. 400 mm. 74 k, 9 forint 70 krajczáron három hónapra

Zene-estélyek.

Az „Angol Királyné“ kávéházában Kedden este Magyar Testvérek. Csütörtök—Péntek este Rácz Károly. Vasárnap felváltva Rácz és Magyar-Testvérek tartanak zene-estélyt.

Az „Arany-bika“ kávéházban hetenkint kétszer zene-estély tartatik: Hétfőn Rácz Károly, Szardán Magyar-Testvérek.

Hirdetmény.

A H.-Böszörményi részvénytársulati takarékpénztár ezennel tudatja a t. részvényesekkel, hogy az 1898 évi osztalék-szelvényt 1899. február hó 6-tól kezdve darabonként 12 frtjával beváltja.

A szelvények beválthatók: H.-Böszörményben: az intézet pénztáránál.

Budapesten: Magyar Országos Központi takarékpénztárnál, Budapestén; Magyar Ipar és Kereskedelmi banknál.

H.-Böszörmény, 1899. január 25.

Az igazgatóság.

Az első debreczeni
magán kézizálog-kölcsön-üzlet
Piacz-utca (Szent-Anna utca sarok)
legmagasabb előleget ad:

arany- ezüst- és ékszer-
árakra.
Vidéki megbízások legpontosabban
teljesítetnek.

Hirdetés.

A kőbányai Király-sörfőző részvénytársaság tudatja, hogy Debreczen és Hajdumegye területére Korona, Márcziusi és Király, valamint Góliath malata söreinek az elárúsításával továbbra is **Bornyász József** urat bizta meg, ki is irodáját Deák Ferencz utca 14. szám alatt tartja.

Tisztelettel
A kőbányai „Király“-sörfőző részvény
társaság Igazgatósága.



Neustein Fülöp
Czukrozott
hashajtó labdaccai

(Neustein-féle ERZSÉBET labdacok.)

SZÉK SZOB BULAS

a legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint o. é.

ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó labdaccai Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót“ és „Neustein Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszékiileg védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

Neustein Fülöp
„Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszer-tára
WIEN, I. Plankengasse 6

Raktár Debreczenben: Rothsneek V. Emil, Tóth Béla, Balassa Ödön, Mihlovits István, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszer-tárában.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ALDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOCARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZIHNER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal
50 történeti térképpel, 8500 szövegoldalal.

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás. A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolatok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített historiai muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy europai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítójává barátjává, tanácsadójává, minden uri háznak ékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

<p>Megjelenik tizenkét kötetben</p> <p>famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.</p> <p>Egy-egy kötet ára</p> <p>rendkívül diszes félbőr-kötésben, bőrháttal és vászmtáblával</p> <p style="text-align: center;">8 frt.</p> <p>Minden négy hóban egy-egy kötet jelenik meg.</p>	<p>Megjelenik füzetes kiadásban is</p> <p style="text-align: center;">240 füzetben.</p> <p>Több füzet semmikép sem lesz. Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.</p> <p>Egy-egy füzet ára</p> <p style="text-align: center;">30 kr.</p> <p>A füzetes kiadáshoz diszes be-kötési táblák szállítanak.</p>
--	---

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkinti 30-kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárusnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkinti utánvétellel bérmentve,

b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvtároskodóhoz vagy a fölött kiadóhoz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust
vagy
mutatványfüzetet
ingyen és bérmentve
küld a mű kiadóhivatala
Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.